

## Секция «Востоковедение, африкастика»

**Концепция "Одна страна - две системы" во внутренней политике КНР во второй пол. XX-XXI вв.**

**Пантаева Екатерина Игоревна**

*Студент*

*Бурятский государственный университет, Восточный, Улан-Удэ, Россия*

*E-mail: Soyora@mail.ru*

В 80-х годах на основе многолетних наблюдений и анализа международной ситуации Китай пришел к выводу, что мир и развитие заменяют войну и революцию, становятся основной темой современности. На данном историческом этапе отношения социализма и капитализма переходят от отношений «существования и противоборства» к отношениям «существования и конкуренции», это значит, что существование в одном государстве двух систем становится возможным. [7]

Во время официального визита в США Дэн Сяопин публично заявил: «Мы не будем вновь выдвигать лозунг «освобождения Тайваня» нам лишь необходимо объединение государства. Мы уважаем существующую и действующую там систему» (Дэн Сяопин 2000г., с 321). [8]

Выдвижение замысла «Одна страна-две системы» началось с проблемы Тайваня, однако впервые применилось в решении вопроса Сянгана и Аомэня. [7]

Опубликованная в 1982 году Конституция КНР усилила значение положения Особого Административного района, тем самым положила юридическое основание для реализации концепции «Одна страна-две системы». [7]

Окончательно эта идея была оформлена Дэн Сяопином в 1983 г. В процессе дальнейшего развития теории его идеи формируются в развернутую многоплановую, цельную теоретическую конструкцию, «законченную научную систему», направленную на решение главных задач на предстоящую перспективу. [2,4] Успешное практическое осуществление было продемонстрировано в подписании 19 декабря 1984 года совместной британо-китайской декларации.

Основное содержание замысла «Одна страна – две системы»:

- придерживаться принципа «одно государство»
- придерживаться идеи «две системы»
- сохранить стабильное положение и высокую степень автономности [7]

Теоретическое значение концепции заключается в том, что на ее основе, опоре на конституцию и соответствующие законы, государство регулирует отношения между социалистическим континентальным Китаем и капиталистическими Сянганом и Аомэнем. Идея творчески развила принцип мирного сосуществования в решении вопросов двух различных политических систем в пределах одной страны. «Выдвинутым методом решается вопрос объединения, что является проявлением мирного сосуществования» (Дэн Сяопин, 2007, с. 257). «Принцип мирного сосуществования является эффективным способом решения не только международных, но и внутриполитических проблем» (Дэн Сяопин, 2000, с 258). [8]

Выдвижение замысла и успешная реализация идеи привлекла большое внимание мирового сообщества, а также добилась широкого одобрения на мировой арене. Превращение бывшей британской колонии в Сянганский Особый Административный Район

## *Конференция «Ломоносов 2012»*

КНР – неординарное событие современной истории, а опыт является уникальным, поскольку восстановление суверенитета было произведено в соответствии с концепцией «одна страна-две системы». [1,5]

Однако с присоединением Сянгана на его территории были отмечены нарастания кризисных явлений в политической жизни, рост демонстраций, обвинений в адрес Пекина в попытках вмешательства во внутренние дела района. Несмотря на кажущуюся «гладкость» в Аомэне, множество аспектов подготовительной работы подверглось критике как внутри Аомэня, так и зарубежом. Существовали сомнения в сохранении независимости при принятии решений в условиях давления со стороны КНР. [6]

Современный Сянган – это общепризнанный посредник в экономических отношениях всего мира с Китаем, международный инвестиционный центр и свободный порт. [3] Поэтому можно сказать, что вне зависимости от его принадлежности Великобритании или КНР, Сянган в равной степени ощущал бы на себе изменения как экономического, так и политического характера.

На самом деле множество проблем в настоящее время вытекают из экономического дисбаланса, причиной которого явился азиатский финансовый кризис 1998 года и последовавший за ним экономический упадок 2001 года. [9]

Проведенное исследование показало, что эта новая творческая идея есть практическое проявление создания социализма с китайской спецификой в развитии Китая настоящего времени. Успешное сотрудничество в этом направлении имеет большое значение и для того, чтобы сделать более привлекательной позицию Китая в отношении Тайваня.

### **Литература**

Батчаев Э. Гудошников Л.М., Кокарев К.А. Гонконг. Особая автономия Китая. М.: ИДВ РАН, 1999. 189с. // «Проблемы Дальнего Востока» 3, 2000

Ван Цяолун, Сянган 1997 года. Межконтинентальное издательство Китая, 1997

Потапов М.А. Воссоединение Китая и Гонконга: экономический фактор // Проблемы Дальнего Востока. 1996

Смирнов Д. Дэн Сяопин и Модернизация Китая // Проблемы Дальнего Востока. 2004

Степанова Г. Кокарев К.А. Политический механизм особых автономий Китая. М., «Слово», 2004г., с. 136 // «Проблемы Дальнего Востока» 3, 2005

Шеньшина М.А. Особые административные районы. Сянган и Аомэнь: образование, политическое и экономическое развитие / М: АСТ: Восток-Запад, 2006.

&#38472;&#21344;&#23433;&#12290;&#37011;&#23567;&#24179;&#29702;&#35770;&#27013;&#21271;&#20140;; &#20013;&#22830;&#24191;&#25773;&#30005;&#35270;&#22823;&#23344;&#26472;&#26149;&#36149;&#12290;&#37011;&#23567;&#24179;&#29702;&#35770;&#32463;&#21271;&#20140;; &#32463;&#27982;&#31185;&#23398;&#20986;&#29256;&#31038;&#12290;

<http://the-diplomat.com/2011/06/25/one-country-two-systems> (Frank Ching. One Country, Two Systems?)